
Consiglio Comunale di Modena
Gruppo Consiliare del Partito Democratico

Modena, 24/5/2010
Alla Presidente del Consiglio Comunale di Modena

Al Sindaco di Modena

INTERROGAZIONE URGENTE

Oggetto: Lettera del Dirigente Scolastico Regionale: compatibilità tra carica elettiva e lo status di  

dipendente pubblico;“Bavaglio” anche a scuola? 

Letti:

gli articoli di stampa che riferiscono di una Circolare Riservata (n°489 del 27/4/2010) inviata dal 

Dirigente Scolastico della Regione Emilia-Romagna, Dr.  Marcello Limina, al Dirigente dell'Ufficio 

Scolastico Provinciale di Modena, in cui si invita, sostanzialmente, il personale docente e ammini-

strativo a non parlare con la stampa, a non criticare l'operato del Ministero dell’Istruzione o dei suoi 

più stretti collaboratori e a non informare i genitori dei disagi causati dai tagli del Governo.

Riletti (per la ennesima volta negli ultimi due anni) gli articoli della nostra Costituzione Repubbli-

cana:

• Art. 2: << La Repubblica riconosce e garantisce i diritti inviolabili dell'uomo, sia come singolo 

sia nelle formazione sociali ove si svolge la sua personalità …............>>;

• Art. 21: <<Tutti hanno diritto di manifestare liberamente il proprio pensiero con la parola, lo 

scritto e ogni altro mezzo di diffusione. La stampa non può essere soggetta ad autorizzazioni o 

censure>>;

• Art.51: << Tutti i cittadini dell'uno e dell'altro sesso possono accedere agli uffici pubblici e alle 

cariche elettive ................>>

Tenuto conto: 

• del fatto che in Consiglio Comunale siedono, democraticamente eletti dai cittadini modenesi, al-

cuni docenti di scuole pubbliche che nella loro funzione potrebbero dissentire o criticare i Diri-

genti Scolastici di Istituto, Provinciali, Regionali, <<alte autorità politiche>> o il Ministero o 

suoi funzionari;
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• che il Dirigente Scolastico Regionale, nel formulare la richiesta di “silenzio” per il personale 

della scuola, ha fatto riferimento al decreto Amato del 10 aprile 2001 e all'articolo 95 del Con-

tratto Collettivo Nazionale della Scuola.

Ritenuto:

che queste iniziative mostrano, complessivamente, un profilo di riduzione degli spazi di libertà e 

di esercizio dei diritti civili in particolare sul versante della libertà di espressione, di critica e di in-

formazione. 

Si chiede al Sindaco

come giudica le indicazioni che giungono dal Dirigente Scolastico Regionale con particolare riferi-

mento:

1) alla compatibilità e alla possibilità di svolgere in maniera piena la funzione di Consiglieri Co-

munali eletti dai cittadini modenesi senza incorrere nelle “sanzioni” previste;

2) quale è, a suo giudizio, il limite per le dichiarazioni di segnalazione, dissenso, denuncia a cui 

si devono attenere i Consiglieri Comunali dipendenti dalla Pubblica Amministrazione e della 

scuola in particolare.

Paolo Trande, Capogruppo Partito Democratico

I Consiglieri Comunali del Partito Democratico:

Urbelli Giuliana

Guerzoni Giulio

Articoli Enrico

Garagnani William

(Si autorizza la diffusione alla stampa)
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